

# 促进对我国先贤历史认识 凤山寺资助国大学生考察闽南华侨建筑

南安会馆会长陈奕福说，凤山寺基金承诺在下来三年，每年拨出2万4000元资助学生到闽南地区考察华侨建筑，除了让学生认识本地先贤历史，也希望引起当地政府对现存华侨建筑的重视。

## 团缘

谢燕燕 报道  
chiayy@sph.com.sg

南安会馆属下凤山寺管委会今年初赞助国立大学建筑系一批学生到福建闽南考察当地的华侨建筑与聚落。凤山寺已决定和国大建筑系签署为期三年的谅解备忘录，每年拨款资助上述计划。学生的实地考察成果则通过展览来呈现。

“闽南侨乡行·吾乡吾厝”展定于5月5日至14日在国家古迹凤山寺举行，每天开放时间上午8时至下午5时。

文化、社区及青年部兼贸工部高级政务部长沈颖将为展览主持开幕仪式。

### 到晋江考察 南音功臣丁马成故居

南安会馆会长陈奕福说，凤山寺基金承诺在下来三年，每年拨出2万4000元资助学生到闽南地区考察华侨建筑，除了让学生认识本地先贤历史，也希望引起当地政府对现存华侨建筑的重视，想办法把这些老房子当古迹保留，可变成博物馆或改建成现代民宿，让更多人了解先贤的历史贡献。

国大建筑系的13名学生，包括一名马来学生，今年2月28日至3月5日在建筑系助理教授陈煜带领下，先到晋江考察我国南音功臣丁马成的故居，再到南安乐峰视察著名诗人兼书法家潘受的祖厝，之后前往省新镇满山红考察由99个房间组成的林路大厝。

林路是本地早期建筑家，也是抗日英雄林谋盛的父亲。

参与实地考察的国大建筑系硕士生林德荣（26岁）说，当他们走进上述先贤的故居时，第一印象是房子破陋不堪，或是不适合现代人居住的老房子，觉得这一切与自己无关，直到了解老屋子背后的故事，才明白这些民宅与曾经为新加坡做出显著贡献的先贤有着密切关系，这才窥见与我们有关的历史。

### 让家境不宽裕学生 也能参加实地考察

建筑学四年级学生、考察队队长梁丽彬（23岁）祖籍南安，但除了祖父母，她和父亲都不曾到过南安。

她坦言自己这一代新加坡华人对祖籍地毫无概念，也不曾留意会馆的存在。今年初的闽南行，让她开始思考这些问题。

队员林芳敏（23岁）则指出，新加坡华族文化在很大程度上已被削弱，大家对文化根源，祖辈的迁徙，先贤的贡献等都没有太多认识。到福建时发现彼此



的距离相当大，却也意识到大家其实有着某种关联和历史渊源，此行提高了他们这方面的意识。

陈煜博士说，她开“华侨建筑与聚落”课，并把华人庙宇、店屋、会馆等纳入其中，是要让学生了解历史，对传统建筑有一些认识。决定带学生到闽南侨乡做实地考察，是要他们对侨乡当代发展有一些认识，也让学生了解新加坡和中国曾经有过的关系。

她表示会馆的资助让家境不

宽裕的学生也能参加实地考察。这么做有很多好处，一方面让学生了解华族文化，迫使他们用华语沟通，同时了解祖辈为何会下南洋。

“他们去后看到一些熟悉的事物，例如林路大厝用的彩色瓷砖当年还是从新加坡运过去的。当他们参观南安诗山的凤山寺，再看看新加坡的凤山寺，就能明白两者之间的关系。这种交流互动还能让学生了解中国最新发展。”

陈煜指出，本地先贤在祖籍地留下许多房子，可惜绝大部分已荒废。潘受祖厝目前无人居住，又因年久失修，严重损毁。她很希望这些老房子能被修复并找到新用途。

林谋盛长女林蕴玉（87岁）、第三子林怀玉医生（80岁）以及林路曾外孙张东孝（75岁）很支持南安会馆的资助计划，并计划在5月中再回林路大厝看看，还请陈煜为他们做讲解。

▲南安会馆与国大建筑系展开别具意义的合作。左起为林路曾外孙张东孝、孙子林怀玉医生、孙女林蕴玉、凤山寺管委会主任傅成发、南安会馆会长陈奕福、国大学生林芳敏、梁丽彬、南安会馆文化主任李成利、教育副主任李炳坤和建筑系助理教授陈煜。（朱睿彬摄）